Prove di verifica – volume 2 parte III

Parte terza

TEMPO E SPAZIO

1. 

Completa il testo. Per ogni parte mancante, scegli dall’elenco quella attinente ed evidenzia il numero corrispondente fra quelli inseriti fra parentesi.

In seguito alle decisioni del Congresso di Vienna del 1815, in Germania, al posto del (1, 2, 3), fu costituita la (1, 2, 3), della quale facevano parte i territori tedeschi appartenenti a vari paesi europei e alcuni Stati indipendenti. Fra tutti gli Stati membri si distingueva la (1, 2, 3), che aspirava ad imporre la propria supremazia sulla Germania.

1. Confederazione germanica 

2. Prussia

3. Sacro Romano Impero 

2. 

Completa il testo. Per ogni parte mancante, scegli dall’elenco quella attinente ed evidenzia il numero corrispondente fra quelli inseriti fra parentesi.

In deroga al principio di (1, 2, 3), venne costituito un nuovo Stato, il regno (1, 2, 3), comprendente(1, 2, 3).

1. Belgio, Olanda e Lussemburgo 

2. dei Pesi Bassi 

3. Legittimità

3. 

Evidenzia nella tabella il numero della riga contenente la corretta successione cronologica dei seguenti eventi:

C. Emanazione di ordinanze limitative delle libertà fondamentali ad opera del sovrano francese Carlo X

A. Rivolta popolare di Parigi 

B. Tumulto popolare di Bruxelles 

E. Rivolta militare di Varsavia 

D. Insurrezione nei ducati di Modena e di Parma e nei territori settentrionali dello Stato Pontificio

	1
	A
	B
	C
	D
	E

	2
	C
	A
	B
	D
	E

	3
	D
	A
	C
	B
	E

	4
	E
	A
	C
	B
	D

	5
	B
	C
	D
	E
	A


4.

a. Il 23 marzo 1848 Carlo Alberto dichiarò guerra all’Austria, ma le truppe sabaude entrarono a Milano solo il 

b. □ 28 marzo

c. □ 2 aprile

d. □ 26 marzo

Questo ritardo 

e. □ favorì la ripresa del controllo della rivolta milanese da parte dei democratici 

f. □ consentì alle truppe austriache di ripiegare senza subire gravi perdite

Carlo Alberto lasciò parte delle truppe a Torino

g. □ per reprimere eventuali moti repubblicani

h. □ per avere forze fresche in caso di necessità

5. 

Nell’Europa continentale, nel corso della prima metà dell’Ottocento, l’attività economica prevalente era l’agricoltura. L’incremento della produzione fu determinato

a. □ da innovazioni negli strumenti e nei metodi

b. □ dalla diffusione e dal perfezionamento di metodi e di strumenti già in uso

c. dal calo demografico

Per quanto riguarda l’industrializzazione, il paese più avanzato era

d. □ la Confederazione germanica

e. □ l’impero austriaco

f. □ il Belgio

6. 

Evidenzia nella tabella il numero della riga contenente la corretta successione cronologica dei seguenti eventi, dopo aver completato le parti mancanti evidenziando il corretto nome della città.

A. Trasferimento della capitale del regno d’Italia da (Roma, Torino, Milano) a Firenze

B. Presa di Roma da parte dell’Italia

C. Convenzione di settembre tra Francia e Italia

D. Trasferimento della capitale del regno d’Italia da (Torino, Milano, Firenze) a Roma

	1
	A
	B
	C
	D

	2
	C
	A
	B
	D

	3
	D
	A
	C
	B

	4
	C 
	D  
	B
	A


7. 

Completa il testo evidenziando la data e lo Stato corretti fra quelli indicati fra parentesi e quindi scegli tra vero e falso.

1870 – Francia – Prussia

La sconfitta di Sedan, subita nel (1869, 1870, 1872) dalla (Germania, Prussia, Francia) ad opera della (Germania, Prussia, Francia)  ebbe rilevanti effetti sulla geografia politica dell’Europa:













V
F

a. segnò la conclusione del processo di unificazione della Germania


⁮
⁮
b. favorì la formazione dell’impero austro-ungarico 




⁮
⁮
c. costrinse la Francia a cedere Alsazia e Lorena alla Germania



⁮
⁮
d. favorì la presa di Roma da parte del regno d’Italia




⁮
⁮
e. aggravò la questione d’oriente







⁮
⁮
f. originò ostilità tra Germania e Inghilterra






⁮
⁮
8. 

Completa il testo evidenziando la data corretta fra quelle indicate fra parentesi e quindi scegli le risposte giuste.

La guerra civile americana, iniziata nel (1858, 1859, 1861) fu caratterizzata da un equilibrio tra nordisti e sudisti fino al 1863.  Eventi decisivi furono:

a. ⁮ il blocco delle coste da parte dei nordisti

b. ⁮ l’intervento di Francia e Inghilterra a sostegno del Nord

c. ⁮ l’intervento di Francia e Inghilterra a sostegno del Sud

d. ⁮ l’occupazione di New Orleans da parte dei nordisti

Questi eventi produssero i seguenti effetti:

e. ⁮ il Sud si trovò tagliato in due e senza possibilità di rifornimenti

f. ⁮ le truppe nordiste furono costrette a rafforzare le linee di difesa

g. ⁮ le operazioni militari si spostarono completamente nel Nord

h. ⁮ le operazioni militari si spostarono completamente nel Sud

TEMI 

9. 

In base al criterio di legittimità, proposto da

a. ⁮ lo zar di Russia Alessandro I

b. ⁮ il ministero degli esteri francese Talleyrand

c. ⁮ il ministro degli esteri britannico lord Castlereagh

sul trono delle monarchie restaurate avrebbero dovuto essere collocati

d. ⁮ i sovrani spodestati da Napoleone

e. ⁮ i sovrani regnanti all’inizio del congresso di Vienna

f. ⁮ i sovrani che garantissero la concessione di una carta costituzionale

10. 

L’elenco riporta alcuni aspetti caratteristici delle rivoluzioni liberali del 1820-1821 in Spagna e in Italia e del moto per l’indipendenza della Grecia; evidenzia nella riga “A” della tabella i numeri corrispondenti a quelli relativi alle prime, e, nella riga “B”, quelli caratteristici del secondo.

Collega le lettere relative alle rivoluzioni liberali del 1820-1821 in Spagna e in Italia (A) e al moto per l’indipendenza della Grecia (B) con i numeri corrispondenti ad alcuni aspetti che li caratterizzano

1. Ostilità di Austria e Francia

2. Appoggio di Russia, Inghilterra e Francia

3. Iniziale concessione della Costituzione da parte dei sovrani

4. Esito finale negativo

5. Esito finale positivo

6. Solidarietà delle potenze restauratrici nell’azione repressiva

7. Frattura fra le potenze restauratrici

8. Attiva partecipazione della borghesia

	A. Rivoluzioni liberali del 1820-1821 in Spagna e in Italia
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	B. Moto per l’indipendenza della Grecia
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8


11. 

Negli Stati italiani, dopo il fallimento dei moti del 1830-1831, si diffuse una maggiore sensibilità per i problemi politici nazionali, grazie a vari fattori di ordine economico e culturale. Il primo elenco ne riporta i principali; il secondo contiene gli effetti prodotti. Collega ciascun fattore con l’effetto da esso prodotto, evidenziando nella tabella i numeri corrispondenti.

A. Formazione di aziende agricole di tipo capitalistico e nascita delle prime industrie nelle regioni centrali e settentrionali

B. Congressi scientifici e riviste

C. Opere liriche e i romanzi storici

D. Storiografia «neoguelfa»

1. Dibattiti su varie questioni sociali

2. Interesse all’indipendenza dall’Austria per l’abolizione di ostacoli allo sviluppo economico

3. Esaltazione del ruolo della Chiesa di Roma nel processo di unificazione morale e politica dell’Italia.

4. Formazione di una coscienza nazionale

	A. Formazione di aziende agricole di tipo capitalistico e nascita delle prime industrie nelle regioni centrali e settentrionali
	1
	2
	3
	4

	B. Congressi scientifici e riviste
	1
	2
	3
	4

	C. Opere liriche e i romanzi storici
	1
	2
	3
	4

	E. D. Storiografia «neoguelfa»
	1
	2
	3
	4


12. 

Le rivoluzioni del 1848 si caratterizzarono per la partecipazione, delle masse popolari.

V
F
A. Il loro ruolo fu quasi sempre marginale 






⁮
⁮
B. Nella maggior parte dei casi esse erano mosse da ragioni di tipo economico 

⁮
⁮
C. Solo in pochi paesi le motivazioni economiche si univano a quelle politiche

⁮
⁮
D. Borghesia, artigiani e operai avanzavano le stesse rivendicazioni politiche  

⁮
⁮
13. 

Nella prima colonna della tabella sono elencati i nomi di alcuni fra i primi teorici socialisti; indica per ognuno l’idea o la realizzazione che lo caratterizza (vedi elenco numerico), evidenziando nella tabella il numero corrispondente.

1. Falansteri

2. Rivoluzione per la realizzazione di una società basata sull’eguaglianza economica e politica

3. Realizzazione di asili per i figli degli operai

4. condanna di qualsiasi istituzione politica burocratica e accentrata

5. ateliers sociaux
	A. Robert Owen 
	1
	2
	3
	4
	5

	B. Charles Fourier 
	1
	2
	3
	4
	5

	C. Louis Blanc 
	1
	2
	3
	4
	5

	D. Pierre-Joseph Proudhon 
	1
	2
	3
	4
	5

	E. Louis-Auguste Blanqui 
	1
	2
	3
	4
	5


14. 

Nella tabella sono riportate alcune informazioni (classi sociali di riferimento, obiettivi politici) relativi alla Destra e alla Sinistra all’indomani della realizzazione dello Stato unitario italiano. Per ciascuna informazione, barra la lettera “D” o “S” a seconda che si riferisca alla prima o alla seconda formazione politica.

	1. grande proprietà terriera e ricca borghesia finanziaria
	D
	S

	2. media e piccola borghesia
	D
	S

	3. decentramento dei poteri e delle funzioni
	D
	S

	4. accentramento dei poteri e delle funzioni 
	D
	S

	5. suffragio elettorale ristretto
	D
	S

	6. allargamento del suffragio elettorale
	D
	S

	7. politica commerciale protezionista
	D
	S

	8. politica commerciale liberoscambista
	D
	S

	9. completamento dell’unificazione territoriale tramite l’iniziativa popolare congiunta con spedizioni militari
	D
	S

	10. completamento dell’unificazione territoriale attraverso l’azione diplomatica
	D
	S


15. 

La Comune, proclamata a Parigi nel marzo del 1871

a. ⁮ era un organo di governo autonomo, che, originariamente incaricato di funzioni amministrative, assunse tutti i poteri di controllo politico

b. ⁮ era espressione della borghesia moderata

c. ⁮ adottò riforme per la democrazia diretta e l’egalitarismo sociale

d. ⁮ ottenne il sostegno della Prussia interessata a indebolire la Francia

16. 

Il primo elenco contiene i nomi delle nazioni indiane e/o i territori di provenienza. Evidenzia nella tabella il numero corrispondente alla prevalente attività economica praticata (vedi elenco numerico).

A. Tribú delle grandi praterie (Piedi Neri, Comanche, Cheyenne, Crow, Sioux) 

B. Est, sulla costa atlantica (Algonchini, Creek, Irochesi, Seminole, Cherokee)

C. Zone desertiche attorno al Gran Lago Salato (Shoshoni, Ute, Paiute) 

D. Nord-ovest, dalle coste dell’Alaska alla California 

E. Territori sud-occidentali, tribú della nazione Pueblo (Navaho, Hopi, Zuni, Apache) 

1. Pesca del salmone e raccolta delle alghe

2. Caccia ai bisonti

3. Agricoltura, integrata con la caccia e la pesca

4. Agricoltura

5. Raccolta di radici

	A. Tribú delle grandi praterie (Piedi Neri, Comanche, Cheyenne, Crow, Sioux) 
	1
	2
	3
	4
	5

	B. Est, sulla costa atlantica (Algonchini, Creek, Irochesi, Seminole, Cherokee)
	1
	2
	3
	4
	5

	C. Zone desertiche attorno al Gran Lago Salato (Shoshoni, Ute, Paiute) 
	1
	2
	3
	4
	5

	D. Nord-ovest, dalle coste dell’Alaska alla California 
	1
	2
	3
	4
	5

	E. Territori sud-occidentali, tribú della nazione Pueblo (Navaho, Hopi, Zuni, Apache) 
	1
	2
	3
	4
	5


CONCETTI

17. 

Nella tabella sono riportati i principali obiettivi dei liberali moderati e dei liberali democratici. Ci sono quattro errori: individuali ed evidenziali nella tabella. 

	
	
	1
	2
	3
	4

	A
	liberali moderati


	Stato repubblicano


	rispetto delle fondamentali libertà politiche


	suffragio elettorale ristretto


	intervento dello Stato nel sistema economico



	B
	liberali democratici


	monarchia costituzionale


	Rispetto del principio di eguaglianza
	suffragio universale
	politica economica liberista




18. 

L’elenco seguente contiene alcuni elementi caratteristici di una monarchia parlamentare. Elimina quello non necessario 

A. ⁮ Parlamento

B. ⁮ Costituzione

C. ⁮ Limitazione dei poteri del sovrano

D. ⁮ Suffragio universale

E. ⁮ Governo

19. 

Il socialismo scientifico di Marx ed Engels si distingueva da quello utopistico (due risposte valide)

a. ⁮ perché era fondato su un’analisi scientifica della società

b. ⁮ perché evidenziava le contraddizioni sociali prodotte dalla rivoluzione industriale

c. ⁮ perché riteneva che le conoscenze scientifiche fossero necessarie per il progresso

d. ⁮ perché si rivolgeva ai proletari di tutto il mondo

20. 

Elimina dal seguente elenco i due provvedimenti che non rientrano nell’opera di laicizzazione dello Stato

A. ⁮ Abolizione di privilegi a favore della Chiesa

B. ⁮ Istituzione di tribunali speciali per giudicare i religiosi

C. ⁮ Soppressione degli ordini religiosi contemplativi

D. ⁮ Affiancamento di un funzionario statale al vescovo per il governo locale della Chiesa

21. 

Soltanto due degli eventi sotto elencati hanno a che fare con il termine «Revanscismo». Quali?

A. ⁮ Fallimento della spedizione in Messico di Napoleone III

B. ⁮ Sconfitta subita dalla Francia a Sedan ad opera della Prussia

C. ⁮ Cessione di Alsazia e Lorena da parte della Francia a favore della Germania

D. ⁮ Repressione della Comune di Parigi

22. 

A proposito della violenza dell’espansione americana a danno delle nazioni indiane si parla di vero e proprio genocidio, considerando che all’aggressione fisica si sommarono disgregazione del sistema economico (“A”) e di quello demografico (“B”) e destabilizzazione del sistema politico (“C”); evidenzia nella tabella  i numeri corrispondenti ai fattori che li determinarono.

1. Diffusione di malattie infettive e veneree

2. Strage di bisonti

3. Distorsione del ruolo dei capi tribú

	A. Disgregazione del sistema economico
	1
	2
	3

	B. Disgregazione del sistema demografico
	1
	2
	3

	C. Destabilizzazione del sistema politico
	1
	2
	3


PROBLEMI

23. La Restaurazione si contrappose, in tempi rapidi, a istituzioni politiche, rapporti sociali e valori culturali, derivanti da trasformazioni sociali avvenute in tempi lunghi nel corso della storia. Indica tali trasformazioni, evidenziando le classi sociali che ne furono protagoniste e il loro conseguente atteggiamento verso la Restaurazione.

24. L’idea di nazione alimentò una vasta e intensa opposizione alla Restaurazione; individuane i motivi, tenendo presente la sua diffusione sociale, i suoi collegamenti con la cultura romantica e l’assetto geopolitico stabilito dal congresso di Vienna.

25. Leggi la poesia di Manzoni Marzo 1821 e le seguenti affermazioni di Santorre di Santarosa a proposito del fallimento dei moti del 1820-1821, cercando di cogliere gli aspetti che ti sembrano piú significativi del fervore patriottico di quegli anni. «Questa rivoluzione è la prima che si sia fatta in Italia da molti secoli senza il soccorso e l’intervento degli stranieri; è la prima che abbia mostrato due popoli italiani che, dalle due estremità della penisola, rispondono l’uno all’altro. Il suo risultato è stato quello di asservire completamente l’Italia all’Austria, lo so troppo bene; ma, si badi bene, l’Italia è conquistata, non sottomessa. [...] L’emancipazione dell’Italia sarà un evento del diciannovesimo secolo. [...] La potenza austriaca può ritardare il momento, ma non farà che rendere piú terribile l’esplosione. I nostri avi ci hanno dato grandi esempi che non andranno perduti; e quando, alla prima occasione, l’Austria chiederà agli italiani i loro figli e il loro denaro per sostenere i propri interessi, gli italiani sapranno usarli meglio».

26. L’attribuzione di un’indennità ai deputati fu una delle richieste più significative del cartismo. Analizza il seguente passo, tratto dalla petizione cartista del 1848, ed esponi la tua opinione in proposito. «Le fatiche di un rappresentante [del popolo], che sia solerte nell’adempiere il suo dovere, non sono né poche né lievi. Non è né giusto né ragionevole, né privo di rischi che quelle fatiche debbano essere ancora prestate senza remunerazione. Noi domandiamo che nelle future elezioni dei deputati a codesta onorevole assemblea, il gradimento dell’elettorato sia l’unico requisito, e che ad ogni rappresentante cosí eletto sia assegnato dal fondo delle tasse statali una giusta ed equa remunerazione per il tempo che egli sia tenuto a dedicare a servizio dello stato».

27. Opera un confronto tra l’ondata rivoluzionaria del 1848 e quella del 1830, analizzando in particolare le cause di entrambe e le connessioni internazionali.

28. Evidenzia le connessioni esistenti fra prima industrializzazione e aggravamento del pauperismo.

29. L'industrializzazione si distingue per i nuovi modi di produzione e per un diverso uso delle risorse naturali; chiarisci come ciò incida sui rapporti tra borghesia capitalistica e proletariato industriale e sulle condizioni di vita di quest’ultimo.

30. I rapporti tra Stato e Chiesa condizionarono la politica interna ed estera del Cavour; analizza le caratteristiche di tali rapporti ed indica le vicende maggiormente significative.

31. Con l’unificazione nasce la questione meridionale, uno dei piú gravi problemi dell’Italia unita, dovuto alle condizioni di arretratezza economica e sociale delle province annesse dal Piemonte, già facenti parte del regno delle due Sicilie e dello Stato pontificio; illustrane gli aspetti principali, le manifestazioni piú significative e le cause fondamentali.

32. L’Inghilterra dal 1849 agli anni Settanta fu caratterizzata da: condizioni interne e politica estera favorevoli allo sviluppo delle attività produttive; alto grado di integrazione sociale; attività riformatrice dei governi. Analizza tali fattori, evidenziandone le interazioni e gli effetti sulla situazione economica e politica.

33. Individua le analogie e le differenze tra il processo di unificazione della Germania e quello dell’Italia, considerando in particolare i seguenti aspetti: presenza di uno Stato-guida; caratteristiche economiche e politiche di tale stato; partecipazione delle diverse forze politiche e sociali; ruolo svolto da altri Stati.

34. Sottolinea la relazione esistente, nei vari Stati americani, tra sistema economico e rapporti politico-sociali.
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